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fof * = f "of
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(Logarithmic Function)
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1).100° =1= log;,, =0
2).10 = 0,0001 = log" """ = —4

10

1 1
3).10° =10 = log!” =-3

N~

1
4).27 =32 = log)” =

5). (%)’4 =16 = log) = -4

2

6). 10° =1000 = log'®° =3

1). logy* = x = 2" = 4x
2 2
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3 3

1
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4). log’” = -2 =107 = 0,01
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4).log', =0=>10° =1
5).logi=1=3"=3

6). log;; =-1=10"=01

7). 109%™ = 3=10"° = 0,001

8). log;*** = -4 =10~ = 0,0001

10 1 l
9). log?,, = Find 5=(125)°

10). log* =5 = 2° =32

11). logi’ =3=3* =27
12).10g¥=n=6"=36=6"=6=n=2
13). logl =4 = 3* =81

14). log} =3=2°=8

1

L 1
15). log# =2 =77 = —
)- log; 29

N s 1
16). logi®® = 3= 10" = ——
)- log;; 1000

17).log®* = 4 = 2* =16
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D.Ex:logl =m < x" =y

2).Ex:logl? =3 < 10° =10°
3).Ex:logy¥ =2 < 77 =49

4).Ex: log,"*"=7 < 10" =10000000

5).Ex: logé =-3 <y~ =%

6).Ex: logi® =4 < 625=5"
7).Ex: log¥ =2 < 12° =144
1

= 1
8).Ex: log" =n < a"=—
m

9).Ex: log® =3 < 4° =647
10).Ex: log;, =0 < 10° =1
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1). 4=64 = logi* =3
2). =27 = logi’ =3

1

1 1
3). 10° = —— = logi®® = -3
) 1000 O

4). log¢ =-1 = 9* :%

5). log;=1 = 5=5'=1log; =1=9'=9=9=9
il
6). log!=d = %:bd

7). |0913000000=7 = 10000000 =10’
8). IOgiooooz 0

9). log% =1
10). log} = -3.log = -3.1=-3
3 1 1 1
11). logiy" =-=.logli=-=.1=-=
) gl3 2 gl3 2 2



(c) ketabton.com: The Digital Library

28 g
"oy o
éaJ)J&d@LMMdJL&'WJ@}J&J&ﬂ
1). log? :%
1
2). log}, ==
). log;, 3
Es 5
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8). logé*® = -3
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*
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1). 5' =625
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3). 10 =0,0001
4). 32%° =4
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4
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8). 117 = ——
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9). 10 =0,01
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25 5l ol (sl 53 0 )5 51 5

(Property of Logarithm)

$2(0) ordcBusaceln 2 :f..:ﬁJLs’ijakagf‘,J
log: =0
Proof : logi=0 = a’=1
log,,, =0 = 1000° =1

cdﬂdeLuﬁouB%Hrgg)Lf}J:uw,ﬁ:WGMJJ
logi =1
Proof =log:=1= a=a'
log!®=1 = 1000" =1000
log: =0
a3 ol i seas Bad S i o, LS5 shccesbsy WL&P—?JJ
g ke

log! =r b=1

Proof =log; =r = b'=b"
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Ex= log¥ =2 = 20°=20°
Ex=logi =6 = x°=x°
:6uba4_cbo,_;ur.ujk_$‘)luj_.p‘}_¢bo,._;:u._.ab‘wj_l:
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log;" = log; + log;
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logi=y = a’'=n
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“’wjujjﬁ‘dgds"‘(t‘u@l o) Jomis e <|L:5_.g-|: a™ =mn
.jjgléﬁ LS...«

a”’=mn = log]" = x+y

jﬁﬁbbwwdl.;fy jIX J‘;AJJLMMJJ.;

x=log,
log!" = log; + log; log”
y = oga

Ex: log? = logi+log, = 1+log’

Ex: logy’ = log;+log) = 1+log),

Ex: log;' = log’ = log:+log, = 1+ log;

Ex: logi®" = log,+ log} + log4+ log? + log,+ log!,
=1+logi+1+log;+1+log, = 3+log}+log:+ log)

v@é”@(dﬁw—”)

1: log® =2

Solution: log®™” = log¢+log; = 1+2log;

2: logh> " =2

Solution: log!%+log},+log’, = 1+ 2log},+log,
. (xy.z) _
3: log;"® =7

Solution: log"*? = log}+ log}+ log;
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1. logy¥ +log,” =7
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Solution: log,”” * =log,' = log;

2.log;,+ log?, = log;; = logZ
3. log;+ Iog§:>1+1:2

1
(1000—)
4.1og;2"+ Iog100 log,, * =Iogl°=
5.log’+ log;, = log®‘ = log!s’ = log}?
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6.10g.” +log, :Iog:133y =logd* = log:+ log:+ log!
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10000
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log" = r.log]"
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s sl a8
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355 p2cd 558 S366 x5 S Ala
log!" = x.r = log!" = logy .r .
log]" =r.log
Ex:log;® = 3.log;’

Ex. log}" = 5.log = 5.log] = 5.2.1=10

(5%)°

Ex:log®™ = 3(log:*) = 3(log:+ log;) = 3(1+log;) = 3+ 3log;
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3. log: = log!
3
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2. log:.log: .log ............ log) = log?
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Ex: log:.log; .log; = log:

Ex: 5" = 12 Ex: logt®" =8 = x=[5")]
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Ex: log;; = log¥ = Zlogi2 = Z.Iog§ :Z.lzZ
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Ex: logi®® = %.Iogig"" ~ 13
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Ex: log;.log; =1

Ex: log;*.log?,,, =

Ex: log;.log; =1

Ex: log;, =
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log*  log® 6
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11. log;® =?

: log® log? 4.log? 4
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log logZ 3.logZ 3
12. log; .log’ .logg =1
. log® log® log® log®
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proof : M =N < a"% =a"%
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= 3[Iog‘:+ 2log:— Iogg]: 3log® + 6log:—3log’
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Property of Logarithm

1. loga' =0
2. 1og"” = log:+ log!

3. logZ =1

4.log) =r
6. log" =r.log/"

-1
7.log?" ==log?
9. =199

8. 2% =m

9.log:.log’ .1og: .....eeocen log" = log:
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o _ logy
11.|OgN = W
12.1ogT =
log;,
1
13.loga* = —log’ = colog?
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1%

15.loga* =loga"
16.log’. = loga™
17lalog;flog§ — l

18.2°% ™% = x.y

19.2"% = x**
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20.log’ .logi =1

I m
21— _1 4 jog?
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22.loga*" =m=x=¢""
1
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log:+ log,
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25.1og.” = log’— log!
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6. IongE

7. |09;

8. Iogb"%
N
9. log¥

10.log——
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11.log,”
1
12.log¥
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13.log,”
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Jle

u? v (ﬁ)
log, —log; =log,"
1. 2log;—log; ="?
2. log; —log;—log; =7

3. 9.log;+ 2Iog§—%log; =7?
1
4. 5.(Elogbm—2Iog;):?
1
5. E(Z.Iog;+ 3log’) ="

6. log,+log,—log; =?

7. %Iog;"— 3log;—5.10g) =?
1
8. 7(4Iog§+§log;) =?
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Kind of Logarithm
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In(+1) = 2= 2718281824
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S S 5 13 S el
S, -’w,;JL—‘ ‘é‘b“mﬁjwﬂgwﬁlﬁJwﬂdJL‘“ﬂ >
am il s glojlaslany (Jid5 s s e slasan s s 509505l 5 by
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Table of Logarithm

Common Natural Logarthim
Logarithm
logx.y =logx+logy Inxy =Inx+Iny

X X
log—=logx—logy In—=Inx—Iny

y y
logx’ = y.logx Inx” = y.Inx
Iogv_zllogx Ini/_zllnx

y y

logx=logyif x=y Iny=Inx if x=y
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= logx =0,4343.Inx
e
:js43;M0434343%53|‘,5-oa|350|}u;451.33|
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log4,69=0,6712 2 !5 S |4z 1n4,69 )L

555 03liwlas3 J 4 ) 4 Inx=2,3026l0gx 3: >
In4,69 = 2,3026 log4,69 =
In4,69 = 2,3026.0,6712
In4,69 =15455

& S 1 n8910 | JLa
Inx =2,3026log x In8910 = 2,3026 . log8910

= In8910 = 2,3026.1098,91.10° = In8910 = 2,3026.1098,91 + log10°®
In8910 = 2,3026(log8,91+ 3log10) = 2,3026(0,9499 + 3) = 9,095

Log70,9=1,8506 = 5 &, smoasp iy 5 S |40 In70,9 b Jlis
?é 9
In70,9 = 2,3026.10970,9 = 2,3026.1,8506 = 4,25981
In70,9 = 4,2,5981
log15=117609 > gl 35 S 1A IN15 ool JLte
In15 = 2,3026.10g15 = 2,3026.1,1709 = 2,69611434

In15=2,69611434

3 . 3 “
3 log(;)=-012486 Lzsggzb.ﬂl.s &S 1A In¢;) Jle
|n(§) =2,3026. Iog(%) =2,3026.(~0,12486) = —0,287502

In(%) = -0,287502

6 S |dm logl1=2 (g 9 In11=2,3978952 45 ;)L
logl1=0,4343.Inx = 0,4343.2,3978952
logl1=1,04140589

031Nt =2 &g glog, =0 aS )l
In' = 2,3026.log’, = 2,3026.0 =0
Inl=0
QSJSI.\..; logl0* =2 45 <85 In10* =9,2104 ;Jlis

log10° =0,4343.In10" = 0,4343.9,2104 = 4,0007
e S 1ag In10° =2 o3 log10* =4 Jla
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In10* = 2,3026.10910* = 2,3026.4 = 9,2104
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: 55 (Scientific Notation) J 53 e a0 3¢ g 05 J ST,
x=5.10" j.‘a:&;) [RCRIPPLED L
$3348,6 wn sl1<s <10 S;oljuao)xaﬁ
logx =10g(S.10") = logx = log S + 10g10" = logx = log5+ n.log10
logx=1logS +n.1=logx=n+logS

d,Sl.ujjgdxﬂu logs S &l slaeds ) g
logl<logS <logl0 ‘ . :
V2
0<logS <1

(Mantissa) 4 o ¢ S logS 3234 gozeon 5l logx = (oS J ]
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Finding the Characteristic of a Common Logarithm
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$23-1=2 o (Ch) S 58S
¢Sy (Ch) Scew 58S  10g0,009 3:JLs
b

log0,009 = 10g9.10° = log9 + log10°®
=10g9-3.10910 = log9-3
a3 gl o S 5SS 9
o Lo gabag Jo JUe e b
y;:urﬁu:jldaﬁjﬁu&ﬁ;;uﬁ 10g0.009 5, ¢S a—J>
oy 30t a3y s e s 5y 5 i 258
.d,SJ;.;dé.inuN.c,&cdaabjo;l»lm die
bjjﬁ_nébjbé_d|j>wd_dwwd)l-—&ﬁl5@6})}-31;5JL—~05L—34—4
k—wﬂé-\-&dﬁu—*w—%v°ﬂﬂfwudub 3 50 (83 3 g 50
1090,009 3 g « quﬁuhwudub 2 g e =1,
A - 3AJd:u)Lc&M,SJ§
&,,@,:S},ﬁﬁ).céuﬂ 30w it | aSa a9 Il 5 e
‘ TIENS LY

1.Ex: log0,27 = Characteristic= -1
2.Ex: 10g0,0783 = Ch=-2
3.Ex:10g0,0008 = Ch=—-4
4.Ex:0,00005 = Ch=-5

5.Ex: 1og0,000000000321=Ch=-11
6.Ex: logb = Ch=0

7.Ex: logl2= Ch=1

8.Ex: log4,2=Ch=0

9.Ex: log49,7=Ch=1

10.Ex: log547,11 = Ch=2

11.Ex: log 2134632 =3
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12.Ex: 1og10000000 = Ch=6
13.Ex: 1099341 = ch=1
14.Ex:1091,42305 = ch =0
15.Ex:10g0,010002 = ch = -2
16.Ex:10g0,00004 = ch=-5
17.Ex:log8 = ch =0
18.Ex:log3466 = ch=3
19.Ex:10g0,8 = ch=-1
20.Ex:10g0,00008 = ch = -5
21.Ex:10g33,02 = ch =1

JSL sl

Jﬁ—bw%r{ﬁﬂﬁv‘-?gﬁﬂ-ﬁp%yuﬂﬁ 23l g seminaiond yusla
sl $33 5 (i (e el oS g 2 S (S s
ot St 5SS 0 5l ez s s el e et el o2
955 G A
Ex: log=-2,6198
‘;_%'OJL__:;J%SJJJ—-‘Jcébegljb&&:ﬁ—w%}j'ML—ﬁﬁ|J
log = —2,6198 = —0,6198+ (2) = (~0,6198+1) + (—2+1)
logx = 0,3802 — 3 = 3,3802
S g el sl e S 5SS g5 g3 )
45 o
syl aias peile SKa gy twadS slecinads S 2SS
w53 et bl i S e (S i oS 55
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saylssednglia b b
umw_cu_l.:u&_w,_ﬁfbw,;w)wj:jﬂul:
2 i Pl s do Sas g llel 2 sl S Y

.%éljwﬂdgé:...ngéqﬁﬂgJJJ,l&
hp i sl 5830 LS ) U‘(%s—?":f;b)u%)%s—ﬁl-‘ EPS USSP PR
393lra Yoo 5 a5 56V 58 a0 gl
1). 10g0,035 = l0g(35.10%) = l0g3,5 + log® = 0,5441+ (~2) = 2,5441
2). 10g85300 = log(8,33.10") = log8,33 + log10* =>0,7657 + 4 = 4,7657

3). 10g0,00024=>l0g(2,4.10*) = log 2,4+ log10™* =0,3802 + (—4) =>4,3802
4). 10g0,000428 = l0g(9,28.10°) = 10g9,28 + 10g10°° = 0,9675 + (-5) = 5,9675

$354—2 gAY 9555 109928=09675 > SO, oatb i S
S Mo aSa s e 2adl i S o )5 )
a). log92800
b). 10g92,800
c). log0,00928
d). 10g0,0000928

b

Jo > (a) 3
a). 1og92800 = log(9,28.10*) = l0og 9,28 + log10* => 0,9675 + 4 => 4,9675

JJ> > (b) 3
b). 10g92,800 = 10g(9,28.10) = 109 9,28 + log10 = 0,9675+1=1,9675

J> 2(0) 3
c). 109(9,28.10°°) = l0g9,28 + 10910~ = 0,9675 + (—3) = 3,9675 = —2,0325

J> > (d)»

d). log0,0000928 = l0g(9,28.10°) = log 9,28 + log10~*
= 0,9675+ (—5) = 5,9675 = —4,0325
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6).
7.
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10). 10000
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3 33 53 73
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log2 =0,434294.In 2

log2 =0,30103
> aIn3 55 S posn=2 55 aS
1

1+

In 2'2:1:2[ 1 1 -+ 1 -+ : s )
1 22+1 3(22+1° 5(22+1)° 722+
22+1

6

5 (1 1 1 1 j

In—:Z(—+ +——+——+.....

4 "5 35 55 75

5

6 1 1 1 1 1

IN—=2 4+ +——+-+—+.......

4 5 35 55 75 95

3 1 1 1 1 1

IN-=2/ —+—F+——FS+-+—=+....

2 5 35 55 75 95

|n3—|n2=2(1+ CH ST 19)
5 35 55 75 95
|n3=|n2+2(1+i3+is+i7+ig)

5 35 55 75 95

In3=1,0986122
35 (IS5 |4 w2 1083 5|

log3=0,434294.In3

log3=0,434294.1,0986122 = log3 = 0,47712
59 P55 o wlulaass log2 slogd o sl

log4 =log2® = 2.log2 = 2.0,30103 = 0,60206

log4 = 0,60206
Sl (IV)ag e 558 mosn=4s,] JJ 551 log5 s
1+ 1
In 2'4+1:2( 1 ,_1 —+ 1 —+ 1 7)
L1 24+1 3(23+1)°  B5(24+1)  7(24+1)
24+1

10

9 1 1 1 1 1 )
In—=2(—+ =t

8 9 39 59 79 99
9
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|n5—|n4:2.(1+i3+i5+i7+ig)
9739 '59° 79 99

In5:In4+2G+ 13+ 15+ 17+ 19j
9 39° 59 79 99

|n5:2.|n2+2(3+ CH 15+L7+L9j
9739 59 79 99

In5 = 2.0,693147180 + 2(0,11156)

In5=1,386254360 + 0,22312
In5=1,609414360 = log5 = 0434294.1,60941436 = 0,698466

log5 = 0,69896676
&J.,S l iy 45 log3 5l log2 :A.‘;L..;la,;f..b Log6
log6=10g2.3=1og2+log3
=0,30103+ 047712
log6 =0,77815

SI6 B nsakel, (IV)as,Ld o158 luslog7
6+1_2{1 101 1 1 }

In—- —+ T+ -+ —+ 5
6 13 313° 513 713" 9.13

7 1 1 1 1 1
In—=2 —+ T+ -+ —+ S
6 13 313 513 713" 9.13

In7—|n6:2(i+ 13+ 15+ 17+ 19j
13 313° 513 713" 9.13

In7:In6+2(i+ 13+ 15+ 17+ 19j
13 313° 513 713" 9.13

In7 =0,84510
log7 = 0,434294.In 7 = 0,434294.0,84510
log7 =0,36702186

qu,.f |.\7343L~|4,3wd log2 3ed Log8
log8 =log2°® = 3.log 2 = 3.0,30103 = 0,90309

log8=0,90309
5o IS laowlulacisaJlog3 s Log9
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log9=10g3* = 2.log3=2.0,47712 = 0,95424
log9 = 0,95424
s IS laowlulayawis alogs sllog2 s Logl0
log10 = log2.5 = log 2 + log5 = 0,30103 + 0,69896676
log10 = 0,9999676 ~ 1
logl0=1
$210810=1 > g de ghas
SIS ) pavae i s Sgopra
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Jlersl s 5('4%)@315

éJJMH:'MW”MLﬂ(p—"wl-fﬂwsz—.’)ﬁﬁ)l-fﬂ@u&'-’
3‘3»—15#%5-%343-;%##(;-%7;‘33';-3“3)3-‘?%;%}@%53—5;}5%4
e I e R ey e I P
sz ais oS J e 5 550 s sl ed s asig el 05l as s
394 smed ol g pllenial by 5l i)

dasb 30, 5 S 1ug :MLA:.\_;%;.ASJJJ.Boﬁ J";ij\-}.%s.)é—g
fjru%;*ﬁfﬂﬂu—g'-‘-mg%,—f(N)Oﬁ-M‘-ﬁﬁﬁv\—‘ 240 08,65 '3—’1;-’
935 1 (S (i8S s o ) pin ds 2 303,

SIS 3023l SO 5 P slami S (30 o S s i
8O s lo S0

€555 osliiulazs J s sl yasen 50,00 o 5T 1uc log7545 5L

5J%JJJJ-%H@MLJJ'&-”@ﬁf”—‘é:——’?ﬁ@-—;b 2=
WETRSITY U AP 0,87766 5 aus S 754 doy 5 Yy g 5

T
B

log 7545 = 3+0,87766
e 5154 10g0,008743 JLs

~3 :ée\-@}SMHWu‘%QJuﬂ%g_i?;‘_.ﬂ,:.f;:.\_cgg:;:g}_a
95 ¢$50,94166 LY g



(c) ketabton.com: The Digital Library

65 e )5

log0,0038743 = 0,94166 + (—3) = 3,94166

M}JW'JJ)J@M}J}L’JY

s 30, d o ST us s sl 2 (5520 5 :éJ;.\qg:H
o (5 s dy (N) 3 i 3 510 g iy (N) 305 5035053 | 55 2
Sl dae g4 ] ST, :é@opjlpésaﬁqﬁ
?@ajbwﬂg log431 ;JLe
3 :%5_§A_;J§41HWU~,;JL_M|5:2~_§,3J:_.~J;SJ§:J_:S;: Py ==
’ ' o IS 562 0,1660 5 £
log431=2,6160
d‘;l.\.u log0,0452 :JLie
23 oS as 545 3902 5 o oSl 5163 (-2) S S S (653 )
’ ’ 563 (0,6551) 55 oy
log0,0452 = 2,6551 .
.jgjlwdgf..:ﬁ,l.s‘jmss > M
386 = 3,86.10°
log386 = l0g(3,86.10%)

= log 3,86 + log10?

=10g3,86 + 2

Jﬂl)wﬂe\.a@whﬂ”ﬁéjjbu log3,86 uﬂj'
N 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
3,5 [ 5563 5575 5587 5599 5611 5835 5658
3,6 5623 5658 5670
3,7
3,8 [ 5789 5809 5821 5832 5843 5855 5866 5877 5888 5899
3,9
40

O g by N 3302 (6) 3 5l S Jawa N 33,8 —naad gl s



(c) ketabton.com: The Digital Library

66 e )5

:cdijb‘_s_{dL:-uchu w,...u(6):)|u_w}§:38>d.- Sdciin
JMéJjuqu_iJ) 6JUJL..CA_>Q-WL_A :(...ULJGJJ >4¢3,86

log 3,86 = 0,5866
log386 = 1093,86 + 2
log386 = 0,5866 + 2
log386 = 2,5866
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bbbt‘w)tfj)

Logarithmic Expressions

3 5= o83 =2 52 (108) o s 34T 2 3ie L 510l (g mndls

:&)L.S’,Jml..,g,_l}fo:l.;u :d::dfsur,.aud:ulel_ﬁ,l

03 5% o i S bl S e s s Ll e LS ) s
.é|)mﬂg|§§}|b$é:d@%?ﬁ loggzquoh.‘a

45 o

23030815 5 5V 3,85 5l mex 3 550> 3:(Expression) o5 L]
030 oo ;8 5J logit+ log!, ~ logt = 2 ¢aXd

Logarithmic Expression
& Jlsalal
1. log;’=2
2). logi'=4=3"=81
3). log?=2=7*=49
4). log®=2=5=25
5). log;=2=2"=4
6). log},'=2=12*=144
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7). log;=0=5°=1
: 1
8). log? :—1:>g:5’1

9). log’*? =-3=50,002=2"

2

10). log', =0=>+2" =1

11). logi? =1=100 = 100"

100
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1). logi =0

2). log:" =2x+2
3. e =x>+1
4). logZ" =m+n
5). e =x*+1

6). Iog% =log;"—log;* = log; + log, — (log} + log;)

mné 2 m.n 2 m n
7). IOgé " :Elogl() ):§(|09b+|ogn)
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)5

1).
2).
3).

4).

5).
6).
7).

8).

9).

10).
11).

12).
13).

14).
15).
16).
17).
18).
19).

20).
21).

Ex:

E

><

Ex:

Ex:

Ex:

Ex:

Ex:

Ex

Ex:

Ex

Ex:

Ex:

Ex:

Ex:

Ex:

Ex:

Ex:

Ex:

Ex:

Ex:
Ex:

Logarthim Expressions

&y 1
Iog625 Iog625 Iogf =4.log; =
5 5
-10g®*” = log+log?” = log? + log? = 2log:+3log] =2+3=5
(ZOXZZ) 20
(lxzz) 1><zz B
log®*?—log, = =log,’ = log3 = logi®® =
10y X
log!™” - logi™” = log,” ' = log} =
Iog‘f = —g.logf = —5.3Iogj =—
| V256 (256)% 1 4 1
0g;”" = log, :>Elog4 =5 4 log; _E' =2
log” logy” _ log; _ 3.log; :g _15
° Tlog logi 2.log; 2
1y "
“10g°Y = log.® = log?"" =5.-1log! = -5
1
log0,0001 = Iogig) log,; =
1
slog——=1lo =logl0~° =-3
glOOO g103 g
In(e,ee) =Ine+Ine+Ine=1+1+1=3
In(ij = Ini2 =Ine?=-2
ee e
1
log— = log10® =
glO’2 g
log0,01=1log10? = -2
log0,001=log10°® = -3
L 100>
log,;’+ logi; = log,, ** = log,; =
log,+ log? = log>>® = logi® = log:?
log+log!, = log®* = log's* = log"?" =
a®
log® —log” = log* = log? =1
IOgO 001 Iogo 00110°10° Iogllfr‘" |0g10+ Iogl—g — 0_3 — _3
log?” = —1.log} = —1.log®"” = —1.log? = -1.9.log =

2
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E 1
22). Ex:log® =log® = log® =4.1=4
5 5 5

. 5 5

23). Ex:log* =log’. = =log’ ==
) 9, = 109, 2 9 5
24). Ex:log = log; = 4.log; =4

25). Ex:log’® = log?. = _—ilogig =2

9100 > ¢ 4
26). Ex:10°%0% =10 = 10" =10 = ?5 =225

27). Ex:5% =7
28). Ex:3,2"%* =100
29). Ex:log? =log} = -2

30). Ex:log{® = log? = %Iogg :%

31). log’z = log’, = 2.log’, = 2.£.Iog§ =221=4
5 52 5?2 E

2
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1). Iog“’w Iog(m” logty =4.logls=4.1=4
2). log!® =log? =4.log: =4.1=4

3). logd* =log} =4.log; =4.1=4

4). log®*=log: =4.log: =4.1=4

5). log*=log; =4.log; =4.1=4

6). log? =log: =3.log =3.1=3

7). logi*=log: =3.log; =3.1=3

8). log® =log? =3.log2=3.1=3

9). Iog(“’@ =log"%” i =log)? =3.log})=3.1=3
10). log:* =log! =3.log: =3.1=3

11). log: =log? =2.log? =2.1=2

12). logZ® =log; =2.log; =2.1=2

13). log; =log} =2.log: =2.1=2

1 4 4,
14). logyy=1log =4 glogg—glog6 3 1=

wl s

3 3 1 —3 f—
15). log® =log® =log?. =2.—=lo 2:——.Io P~ 1=—
). log; =log’, =log;, 5100, =—=.l0g, == >

16 2¢

-3 -3
16). lo lo 2———Io —1=—
) gis % g = 2 2
1 1 1
17 . |O IO 2 :—IO 7 —_ = —
). log;, = log; Slog =21=2
1 l 1
18). lo log, ==1lo —1==
) gS4 g 3 g4 3 3
1 1 1
19). lo log?, = =log: _, ==
). log;, = log; 5 l0g; = 5
1
20). log;gy,,=log;y, Iog = A==
1 1
21). log’,.=lo 53:—Io t="1==
). log;,, = log; 3100 =21=2

22). Iog‘“” log? +logd =2.log3+3.log} =2.1+3.1=2+3=5
23). Iog16 =log} =-4.log> = -4.1=—4

24). Iog1 =log!? =-8.log}’ = -8.1=-8
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25). log® =log? =3.log’> =3.1=3
26). 2°9" = 219" = 2x

1 —_
27). log! = log:, = %Iogf = ;logi =-1

8
28). log:—log:+log? = log? + log: = log:+log? = log?®

7
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74 o, 5
% e 558 >
1. Iogo 001 _

0,00110°10° 1.10° 1 10° 10
log,; = log,,+log,; =0-3log;,

=0-3.1=-3

= log;,

2). logd=

logd* = log} = 4.log} = 4.1=4

3). loggy,'="?

1 3 3
logi ;' = log;;. =-3.— logi{ = — =~
4). Iog(“’")

o )2

Iog(“"» =log%"" =logi? =3.l0g}’ =3.1=3

5). logy, =

ooIN
wInN

log, = 2.1Iogj Iog4
3
6). log® —log’ =2

ax’

log,” = log? =1
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)5

63

7). log# =?

log?®—log?® = log!°—log] = log!+ log®—2log’

=1+logi—2=-1+log} = logi—1

8). log®™® =2
5

1y 1
log® = 4.log® = 4.1=4
5 5

9). logj =2
2

log?’" = log? = log’, = -1log” = -1.—9log;

1
2 2

= +9log: =9.1=9

1
10). log;’+log =?

L 100l 100
log;,"+log;s = log,, ** = log,y =log; =1

11). log;,+log’ =?

5.20

log;?* = log;y°

10

=logll =2.loglt=2.1=2

12). log?,+log?,—log: =?

log?,+logZ, — log; = 2.log¢,+ 2.10g7,— logi = 2(log;,+ log?,) —log:
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= 2(log®?)-1=>2(log?)-1=2(1) 1= 2.1-1=2-1=1

13). log” =2

log?” = log:+log!” =1+ 2log;

N
14). —log’"+log;* =?

n

mp (mp)™* mp mp
—log,*+log"” = —log;"+-1.-1log;

—log’*+1log’* =0
15). log =?

log;; = log;,+ log;, = log? + log:,
1 1 1 1
= =logi+=log; = =.1+=.0,2
3 Js 3 *H 3773
1 02 1+02 12
= =

:>_
3 3 3 3

16). 9%°% =2

97% — g*+ — 8° = 64

Gy

17). log;: =7

-18

@3)®

logs;”" = log;” = —18% log; = — 1=-6

Note: if log; =02 45 ; J>
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)5

ER
18). log?' =7

10

1010

log)’, = —10.—-1log;; = +10.1=10
125 144

19) Iogs +1:60912 =9
Ioglo[)()

log +log:? - 3.log;+3.log;; 3.1+2.1

log,; 6.1Iogig gl
3 3

3+2 5 1
>—=—=2-
2 2 2

20). logi+log;’+log? =?

log? +log; +log} = 3.log3+2.log;+ 3.log;

=31+21+31=3+2+3=8
1
21). 1+logr =7

L .
1+log" =1+log] —1-1llogl =1-1.1=0

22). log?. +log} =72

s . 1 .
log?. +log’ :>E.3Iog§+log:,]
m

:31+—1.2:>§—2:>—l
2 2
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23). log" +log™ =?

log” +log" =>2.log"+3.log" =2.1+3.1=2+3=5

1
Zlogt®

24). a’ " =7

1, 46 : 1
a2™ =a" =167 =16 =>4
25). 27°% =9
gibst oy gt eyt L
' 21093

2 2

:>T95:>
2°% 5
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NP ISPTEL P
Ex: log..log:.log; =7

log;.log;

Solve: log!.log:.log® = log!.
ST *"log:.log]

=logi =1

. V2 01 V3
Ex: log;;.logy; .log'; =?

01 J3
log,;.logy;

Solve: log;?. =logli=1
: 73 2 01
Iogo,l 'Iogo,l
Ex: log;.log’.log; =?
log; .log;
Solve: Iog;.M:Ioggzl

log; .log;
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<l5;|..\.~ log12 « g5 log6=0,7782 sl log2 =03010 aS Jlw

logl2 =log2.6 =log2+log6 =0,3010+ 0,7782

log12 =1,0792
€89 >4 10930 ¢ (59 log5=0,6990 5/ log6 =0,7782 S :JLie

log30=10g6.5=10g6 +log5=0,7782 +0,6990
log30 =1,4772
INTRCLY Iog; 9«9 loga=060206 4l log7=0367021 &S :JLe

|og£ — log7 —log4 = 0,367021 — 0,60206

Iog(%) =-0,235039

?(5; s |og%,§ 8310917 =1,2305 4l log31=14914 &S :Jle
Iog% =log31-1logl7 =1,4914 —1,20305 = 0,2609
IogE:O,ZGOQ
17
4 giwS 933l g s 4 (g s eneS log! =1,95 5l logi =110 45 J 2w
€S 1
7
find: (A) log.*

7
Solution: log® =log - log? =195-110=0,85

find: log/* = Iogffl)% :%.Iogf” =%(Iog§+logZ)
_ %(1,95+L10) ~1,02

&3l a3 b 55 (g S l0g? = 2,079 5 log; =1,609 45 J s

- 5 5 i 55

el

e
510
5)

Solution: log, *’ =log; —log’® =10.log’ - log

find: log

—

8
e
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~10.1,609 - 2,079 =14,011
3l gy s b s e g s emsS log! =2,079 5l log? =1,609 45 e

055 oS
find : Iogz/g =7?
Solution: Iogggf :%.Ioggg) =%(Iog§—log§)
= %(2,079 —1,609) = %(0,47) = 01175
g 5 ol J o 5 59 Lo

1
Ex: 10g5000—log— —log’ =?
g 9001 g,

<55 1095=0,6990 3 10g2=03010 > S Jb> cwlsa

1
Slove: 1095.10° —log—-— —log®
g 910,2 gZ

= log5+10g10° — log10? _log5 _ 0,6990+3—2— 0,6990
log2 0,3010

=0,6990+1-2,32=-0,621
?Cg; e log 25+ log+/5 — log125 :wb’}s <9 1095 =0,6990 oS Jlw

Solve: log5* —log52 —log5® = 2.I095+%.I095—3.I095

= 2.0,6990 + %.0,6990 —3.0,6990 = 1,398 + 0,3495 — 2,097
=1,7475-2,097
= —0,3495
Q;ja.w L>we 10916875 45« g 5 10g5=06990 sl log3=04771 aS Jlw
Solve: 10916875 =10g(27.625) = log 27 + log625
=log3® +log5* = 3.log3+ 4.log5
= 3(0,4771) + 4(0,6990) =1,4313 + 2,796
log16875 = 4,495
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S — 5 b (g5 log; =161 5l log; =110 5l log; =069 (¢ > &S
C S I d (o dd (595 30 yeS 53Ul

1. log¥ ="
2). log®="?
3). log;°="?
4). log? =2
5). log® =7
6). IogEgj =?
7). Ioggg) =7?
8). log!*® =7
9). log? =2

10). log¥™* =2
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95l ga s —ul 0 651092=03010 « log5=0,6990 (§ > 45
410
1). log=— —log41="?
). log— = ~log
2). 3.log5-log64 ="
3). log27="
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Ji

Infeee)=Ine+Ine+lne=1+1+1=3
ydﬁﬁ@kd&j@dubjf

In(eee)=Ine’=3.Ine=3.1=3

Ini:?
ee

Ini: Inl+ Inlz Ine™* +Ine™ =-1.Ine+(-1).Ine
ee e e

=-11+(-1).1=-1-1=-2

ol i s 5 a5

It - Iniz: Ine?=-2.Ine=-21=-2
ee e

In12e =7

In12e =In12 +Ine=1n12+1

=1+1In12

Inﬁz?
e
30

IN—=1In30-Ine=In6.5+1
e

=1In6+In5+1
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1),

2).

3).
4).
5).
6).
7.
8).
9).

10).
11).
12).

13).
14).

15).
16).
17).

18),

&JL:?’JNJQLJWL;M)LSS)J:

log30+1-1log3/100 =?

7100
log—— —log71="
g 64 g

log{?*~10g100+2="2

1
log¢+5="?

(log4+1og8—1og16) —log2 ="

Ingo"‘ IOglzo"' Ingo =?
log;+log;—log;’ =?
logi+log; =?
log>*°—log: =7
logi’+log? =?
log:+log; =?
4.1og:—log: =?

405 5
log;"—log; =?
3 5
Ions_ |093 =?

logé—log:+log: =?
log*—log’ =?
log:+log; =?

log>°—log; =?
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19). 5log:—log;+2log; =?
20). log7 —log4+log2="
21). 2log;+ log;—3log:
22). log:+log;+log; =?
23). 2log;—log; =?

24). 4log:—log:+log, =?
25). 6log:+log;—3log; =?
26). log;+log:+log; =?
27). 2log9-log4="
28). logll+4log8="?
29). log4+log6-+log5="
30). 5logz—log;+ log; =?
31). log® =5

32). log0,1=-1

33). Iogf;‘:g

34). Ioggzé
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"oy o
N FRWIPH LI SCIRCNIPEYY
35). log30+1-10g%/1000 =?
36). (log4+1log8—1logl6)—log2="
L 5
37). log® =2
4100
38). log———log71="2
). log 62 g
39). log!**~10g100+2="2

40).

log210(log32) —log21="
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-

e )5

Jab?
Jed

5e

In5

e

. In(\/g)]

In [e3(lne2+ln e°)

X2y

5 y3
Xy2
m.n

1. In

. In

. In

3[/n2

5).

6)

VX
. IogB.,/S.%lxz.y.%/x.pz

2

Xy
p2

. log
7). log

8)

3

9). log

10). %.Iog(x+ y)+%|og(x— y)*
1 5
11). logx—=I =1
). logx 8 ogp+2 ogy
12). logx+m.log(x+ y)+m.log(x —y)
13). %Iog(x2 -y?) —%Iog(x -v) —%Iog(x +Y)

14). %Iog(xz +y%) —%{Iog(x —y) +log(x+y)}

15). (logx+3logy)s —(4logy —2log p)z

3

‘u:’JAJ
08 S Gl s 58 )5 5 5
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Interpolation
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>0 ey Ugd
log4,57
G2 P93ded I log4,567 6609
Iy { " _l G Fele s
G_90007 0,0019

| 2]
log4,56 6590

0007 _ d _ ,_0007.00019
0,01 0,0019 B 0,01
7.19 133
= j
100000 100000

M = 0,650 +0,0013 = M = 0,6603 s o b> 0 0

=d =0,00133

log 4567 = 3,6603
2he33 2 S —wlsas g S o juetla log22458 | J L

S %25 S s a putle
log 2245 035122 1
G X
v - ¢
log2245 ;8 0,00019 &2
m A
log 2246 035141 —
x___08
0,00019 1

X = (0,8.0,00019) = X = 0,000152
S 3 2 5l 35S g b s putls ad i S 58 S X 3 s

jﬂaﬁw’ 5 ,.u.uud.j S
m = 0,35122 +0,000152 = 0,351372 (> _yuwnic Loals
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log2245,8 = 4,351372

ﬁ)gjj:&ﬁ‘.." AS S+ gl

s JS | 10g0,0007957 :JLiwe
log0,0007957 = log7,957.10* = log 7,957 + log10™

=>m-4
955 ldo o g3liwl o J s> g Y sm o 795<7957<7,96 > |3

Qg3 & gl
t log
7,96 0,9009
G5 $a3de 3 0,01 0,0005 (35 55 s lo 3
7,957 m
0,007 d
—T 0,9004

0007 d (0,007).(0,0005)
> ——=——=0d="—
001  0,0005 0,01

= d =0,00035 ~ 0,0004

m = 0,9004 + d = 0,9004 + 0,0004 = 0,9008
1og0,0007957 => 0,9008

log0,0007957 = 0,9008 — 4 = 4,9008 = —3,0992
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:HJU,;&HJJA-er;—{qJSIHQIJ_éﬁJLSJJ At 745327 ;:JL.’;A
255 33 5l Aol e Jyae s petle sie g das sue ooy g s
5 5 gl 3593 3 51 53 3 5 55l a5 Jyd ad tlos sas

955 14
dgae & g Lo
745327 o g4 7454 0,87239
745327 o s> S 7453 0,78233
BAf S Fo3ae2 1 3,0 9 gl 5 0,00006
G 2ae Jolads sloae 285 007 X
- O27-000006 _, 5500167

;é_.cafcab 0,0000162 a0 9l 9 (63 0,27 55 934t S I
A 745327 afcjj_fwoﬁwuu ;J_cyjjaujuwu
Fhodefols
0,8723 +0,0000162 => 0,8723462
S dAs 745327 ;Muagﬁ
= 745327 ad g3, le g ba e LSS ;.\_ctr.djlﬁ’l;
WHG‘;:A_],_}@:S&?L;}S;:U@::cd: :.)._cé_.me),_u

log 745327 = 5,872362
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s ; l ey 10987528 :JLie
(S5 257 30 S [en & 8753 51 8752 5 Lo i 3.4 87528 1 J>

8753 94216
8752 94211
1 5
GA42430,8 X G 55 gmmsslo >
x=208_4_,
1 1

555 g b gl 0 S S 3 3ae 4

94211+ 4 =94215
($3(1) omt S 5SS g (63 0350 9387,528 s dd S oy > |3

wWgro)be oo 5y 2
log87,528 ~ 194215

HJHJJFCjJJ'MMJLjﬂauw))j_bbﬁf’JJ'j_éjd

-re:ﬁ%;rl-.gdg.b-\?g«%)@ﬂ
999l Yy w8 13275 L
T P
3270 < 3275 < 3280
S 508325250328 51327 S sz a5 24K 5
log3270 =3,5145
J s :
log3275 10 =X 0,0014
log3280 =3,5159
oz 2] S

3275-3270=5
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3280-3270=10

3,5159-35145=0,0014
x-3,5145=d

:ﬁjﬁﬁlaﬁ&s;:djl

S_ 4 425 00014=0007
10~ 00014 10

> ¢ o s e 35145, 0,0014 45 e 5|

3,5145+ 0,007 = 3,5152
351524 g3l 0 )5 513275 5 sn

log3275=3,5152

993l ag e, ) 331,76 5 )L

3170 < 3176 < 3180
log3,170 =1,5011
log31,76 10 =X 0,0013
log31,90 =1,5024
6_ d _4-5 00013
10  0,0013 10
Ty

1,5011+ 0,0008 = 1,5019

TRNPE So4 9 |

log31,76 =15019
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)j—b.}j—.)cjgjbuﬂsd—irdjljjjbu\—cwﬁjd_‘;m 5#){‘}—6)6
025 S dslona 0 )1 51 51826 5 Lo
&z 5>

51800 < 51826 < 51900
QS’ cbbb-\ﬁ}j‘db

log51800 =4,7143
}as }

log51826 100 =X 0,0009
log51900
=4,7152
‘s JJ‘J JJQ g5 Sd
%6 d

—=——=d= E.O,OOOQ
100 0,0009 100

593V 5 S ez e 4,7143 30,0002 45 |
4,7143+ 0,0002 = 4,7145
3 1 85l e 580 S5 5
log51826 = 4,7145
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= 5ol
IS ....ms’;gmwm
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s ; l iy Antilog=37352 :JLe

QLgae & gL
———— 544 0,7356 ¢———
001 m 07352 0,0008
“ e “.Lﬁ 3 “w e oo‘u 5
8P 5 g d 00004 | ST
543 0,7348 4——

d

0,0004 d 4

= - =
0,01 0,0008 001 8
=d=

4.0,01 —d = 4 —.d=0,005
8 800
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m=0,005+5,43=>5435
Antilog3,7352 = 5,435
?:;JSI%&JLS’}J&,'M dAc 45544 3L
x = antilog4,5544
log x = 4,5544 = 0,5544
j_é::cméjng 05551 ! 0,5539 j_‘;-m;.;.:’;a‘é_ﬂj.\_z-Ho,ssM
:@fHo;i?JxJpljljsjaJ_cA_é::cjﬁlﬂﬁjl_s‘jj%s_'.s|jsj:.\_c
955 o cadx

— t logt *+——
359 0,5551
0,01 t 0,5544 0,0012
d [ 0,0005
| 358 05539 @ |
—d = 0,0005 = d =0,0042
0,01 0,0012

t=358+d = 3,58+ 0,0042 = 3,5842
log x = log(3,5842.10*) = log 35842

x = 35842
s ; lie Antilog58967 : )l
——» 7,89 0,8971 ——
0,01 m 0,8967 0,0006

d [ 0,0002

IS 7,88 0,8965 — |
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d _00002_ d _2_ ., 2001_2 1
0,01 0,0006 0,01_6 6 600 300
d =0,03

m= 0,03+ 7,88 = 7,883
>l 63 :A_CWVHJLJ,JG_UIF@:(S)J\,._&,SJS&_» I3

Antilog5,8967 = 788300

99N & g5 logN = 44713 Il
dg s S aip (530, 4713wugjud>@fca;o.s_§f J
f&;jld;296 cd‘,_fu_.o.aUa.ooJ._.aO 4713 ;L,SJJ.\_»W,L_S’,J
S35, (5) -’-‘-“-«,,53*%1;5)3 Ll P osdaasis
N = 29600
9231 YN 2 g5 logN =26459 45 )L

e 2525 S s oS g 0 dis 0,6459 2 a5 5

6454 < 6459 < 6466
ST IR S
log442 =2,6454
} X } 0,0005
logN 1 =2,6459 0,001
logd43 =2,6464
3£:£Z>X=£:>X=0,5
10 1 10
s ¢ JJJ JJ-B 6 Sd

N =442+05=4425
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apaly eV i )8 11,9358 5 e
(SmS Jid sl 245 (S U dr g el n 0,9358 2 40 5 >

9355 < 9358 < 9360

Log862 =1,9355

} X } 0,0003

logN 1 =19358 0,0005

log863 =1,9360
—= 3 =x=0,6

5
T 9Adsaga

N =862+ 0,6 =862,6
:L;La;acdjL;éJaj: doe xbycoa(l)w“@&?

N = 86,26
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Linear Interpolation

u—“u:-b' Ju—"dﬂ:—{)—wdﬂj;}ﬂ—’wﬂjﬂﬁ)dﬁu-’w
A.au_....J,.’,.»l:j_a-@#l)wﬂudﬁdywuﬁJij:J..c
S Pl gaNaqad bads o2 pd JoS Thg o S a0
95wl

?;5;!.\,,3 log1,234 :JLe

> il S s el ) g2 A a5 )5 51,24 511,234 5 >

3P e w5 e (g5 50 55 3 5 (55 dis o iy o] 0
logL,24 = 0,0934 , logL,23 = 0,0899

123<1,234<1,24
logl,23 < log1,234 < log1,24

0,0899 < m < 0,0934
jﬁl.&ad)%d-\.&jmmm 3
PUPERYS FUPVCIRCIN]
t log
1,24

00035 G 5 acs )l 5] 5

1,234 m
S $adhe D 0,004|: d
1,23 — |

0,0899
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cd:wma_u;.xc)‘,_ba_csé_s‘d‘,_uuaﬁu_{u_..Jyﬁk_s_b‘u

d 0,004
0,0035 0,01

4 (0.0035).(0,004) 0,0014
0,01

m=log1,234 =0,899 +d = 0,0899 + 0,0014

=0,0913

m = log1,234 = 0,0913
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Logarthmic Equations

oS 51 5 (g5 (J mze) J smomin (S dibdy o 53] e LS S
' ’ .t;:,:.sl;[,,sa.g,sﬂ:m

S o saTolan g o st as b, L o sj.’sﬂ;L._ugo.:ﬁ)Lf}J:
5 Gt o5 B o] 3 g a5 )5 5 25 5 S el g g penaB

Jcal_a GL..AJ)J.A_“&)P-SIJL;.} dj-S‘MUJjHMJL;.M
,_pu:‘ffwa_aﬂdj_ﬁa;uu:buy w;o:l.o.._.«le..dy

i,sl.,\.uda oo “"ij X Jé}buld.ﬁjkg
D). Iog10 =y . y=2?
Solution: logl? =y =10°=10" =y =6

2). logy’ = . X=?

Solution: logi%° = x=>log}? = x=10°=10" = x =3

3). log; =2 , X=7?

Solution: log, =2=x=8"=x=64
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10

3

)5

4). log*®=2 , X=?

Solution: log*=2=x*=36=x*=6"=x=6

5). logt™=y , y=?

4
) Jors 4 4
Solution: log;** =y =4625=5" =3/5' =5 =5°=5" = y= 5

6). log?=z , z=?

Solution: log’=z=32=2"=2°=2"=17=5

7). Iogfazé , y="2

Solution: Iogya:%:ﬁ\/a:y?:ﬁ:y? =SA4=y =4 =y=64=y

8). logz*®=x , X="7?

Solution: logi*®=x=216=6"=6=6"=x=3

9). log;e=y=100=100" =100' =100’ = y =1

10). logi? =x , x=?

Solution: logl? = x=10°=10" = x=-3

11). log; =6 x="7?

Solution: log, =6=x=2"=x=64

12). log; =3

Solution: log; =3=>x=2"=x=8
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?C;ﬂ,f o e X Jé&l)ué&s%
2 1
Q2: logX ==log®+=log’ —log’,
3 2
find m="?
: 2, g o 6
Solution: log* :ElongrIogm —log;,
=1og® +log} — log®,
=log’ +log’ —log®

43 _
m

6 12 6
=log log; =log,’—log,
&
log;, =log,®" = log;
2
log;, = log;,

SIS 53yl p a8 ) 5

Mm=m=x=2
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s b J °3J°L*-°g-°..ﬂ5’:3

555 03kl ads pol a0 )18 ) s, Jo s lalas e, 155

1). Ex:log?¥—log™*? =log;
&
H . X
Solution: log.** =log;
X+4

L =X X+ 2X=X+4=> X +Xx-4=0
X+2

A=1-41-4=1+16=17

-1++/17 -1-v17
X1:— , X2:—
2 2
2) Ex:wz 3
log(5—x)

Solution: log(35— x*) = 3.log(5 — x) = log(35 — x*) = log(5 — x)°
=35-x'=(5-x)°

=35-x*=125—75x +15x* — x°

= 35=125-75x+15x*

=15x* - 75x +125-35

=15x* — 75x +90

=X +5x+6=0

=(x-2)(x-3)=0

=>x=2 , X, =3
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3). Ex:logi*™*5

Solution:logi*™ =5=2°=11x -1
=32+1=11x

=11x=33

=>x=3

4). log: " =2
Solution:lo} " =2=2"-7=3%
=2"-7=9

=2"=9+7
=2"=16
=2=2"

=>Xx=4

5). Ex:logd/x =18

5

Solution: logd/x  =18=25=4/x

Aye

=25=x?
=25=x°
=5 = (x°)?
=x'=5

—x=45

6). Ex:log(x* —1) —log(x+1) =log2

Solution: IogM: log2
X+1

x? -1
X+1

=2=X -1=2x+2

x*—2x-3=0
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=xX+D(x-3)=0
=X+1=0=>x=-1

=>X-3=0=>x=3

7). Ex:x*% =10
Solution: log x°*° log10
= log;,.log;, =1

=log;, =1
= x=10"
=x=10

8). Ex: Iog\/;+ Iogxg =10g100
= Iog\/;\/F: log100

= logv/x* =10g100

= x* =100

=x=10

9). log?*¥—logi™ =1
X
= IoggHj =1
= x+1 =3
x—-1

=>X+1=3x-3
=3Xx—-x-3-1
=2X—-4=2x=4

=X=2

10). Ex:log{*® =log;

=logZ" =log’
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3x-3

1
:Elog2 =log}

3 ><73)%

= log™ " =log;
= log}** = log:
= (3x-3) =%
=3x-3=9
=3x=9+3
=3x=12

=>Xx=4

3
11). Ex:logvx +log? = log100
3
Solution: Iog\/;.x2 =1log100
3

=/Xx.x2 =100

13
= x2.x2 =100

13
= x2? =100

4
= x? =100
= x* =100

= X =++100

=x =10 , X, =-10

1
PeNC 4
12). Ex:log, * =log;
N 2
Solution:log, * =log;
1
(2+7)
=log, * =2.log’
@)
=log, “ =21
@
=log, ¥ =2

:>2+£:32
X



(c) ketabton.com: The Digital Library

109 w59
=2+—=9
=>—-=9-2
X
:>£:7
X
1
=>X==
7

13)' Iog{ahlogh[hbgc(lﬂog;)]} -0

[1+0g, (t+og")]

Solutionl:1+ log, =a’=1

[1+Io gio® }:171:0

= log,

=1+log"*® =h° =1
=log"** =1-1=0
1+log; =c’=1

log; =1-1=0=log; =0

x=p'=>x=1

14). Ex:log:.log; =1
Solution: log;, .log; =1
1 3 X
:Elogs.log2 =1
1
:>§Iog2 =1
=log’ =1
1
=x>=2

=>Xx=4

15). Ex:log.log; =log5

Solution:log; =5
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=>x=2°
=x=32

16). Ex:log™®" =2
Solution: logi™ = 3°
=log\? =9
=x-1=2°
=x-1=512
= x=513

log;”

17). Ex:logx=—=

10
log,

oedd s guelBs o

:Iogx:lo—gfO
log;

= logx =log;’

=x=12

18). Ex:log], =1
Solution:log;, =1
= x=10"

=x=10

19). Ex:log’®* :%

4
—3/625 = x°
—2/625 = /x*

= X' =625
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=x'=5
=x=5

5 X
95

= log; =log;

=5=x

=>Xx=5

21). Ex:y/logx +3=4
=,/logx =4-3
=,/logx =1

2
= Jlogx =1°
=logx =1
=logx=1
=x=10"

=x=10

22). Ex:log3+log5=logx X="7?

Solution:log3.5=logx

= logl5 = log x
=15=x
23). Ex:log =4 , x=?

Solution:log{"™® = 4
=x-9=2

=x*-9=16
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=x*=16+9
=x*=25
= x=425

24). Ex:logt®—log!? =log: X="?
x-1

= log;? = log;

:>X__1:2
X—2
=Xx-1=2(x-2)

=>X-1=2x-4
=2X—X=-1+4

=x=3

25). Ex:———=1
logm+4

Solution:logm+4=7
=logm=7-4
=logm=3
=m=10°

=m=1000

26). Ex:Iog?:%2 X="2
2
Solution:log?® = 3

Il
b
IS

=

N
ml'—‘

U

x
ol
I
|~
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-2
=x3 =57
—x3 =5
=Xx?=5"
1 1
X 5
I
Xz_(ss)z
1 1
===
x 5
1 1
=—=—
x 125
=x=125
27). Ex:logx=log5-log25 , X=?

. 5
Solution: logx = log—
g g 25

:Iogx—log1
5
1
=>X==
5
28). Ex:log),—log’,—log’. +log}; =0 , x="?

H . X _ 3 5 4
Solution: log’, =log’. +log . —log’,

X _ 35 4
= log’; =log;—log’,

X _ 15 4
=log’; = log . —log’,

15
=log’; =log

15
=>X=—
4
29). Ex:logx=Ilogr? +logz’ . X=?

Solution: logx = logr?.z?

2 52

X=r-.z
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30). Ex:logx®® =log10x
= log>** = log10x

= 2logx.logx = log10x

= 2logx.logx = 1og10+ log x
= 2logx® =1+ logx
=2y’ =1+y
=2y’ -y-1=0
=2y*-y-1=0
=((y-D2y+1)=0
=y-1=0 2y+1=0

2y=-1
-t

=y, =1

=Y, =

1
31). Ex:V1072"™ = x

. (2+Loga)?
Solution:x=10 ?

X="?

y =logx

Xx=7

2055 0 e d s Joled 2 |
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- 10(2+§,2log4)%
= X= 10(2+Iug4)%

= X = /107"
= 10I0g100+|og4

= X= llologAlOU

= V10"
= X=+/400
=x=20

32). Ex:IogA{2Iog§[logz(l+3|092)]}=

N |-

1

Solution: 2log,[1+ log, (1+ 3log})] = 42 = 2
=1+log{*® =3

= log{**® =3-1

= log{"**® =2

=1+3log; =2 =4

=3log, =4-1=3

=3log; =3

=log, =1=>x=2

33). Ex:log** =1
Solution: log** =1
=3log; =9
=log; =9
=>x=2°
=X = (2

=>x=2=x=8
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34). Ex:log" b =1

(C—x+4)
Solution: log"* ) =1
= (X +5x-1D) =(xX*—x+4)
=X +5x—-1=X"—x+4
=5x-1=-x+4
=5x+x=4+1
=6x=5

5 5
SX=—>X=—
6 6

35). Ex:logv/x =,flogx . x=7?
Solution:log\/_z\/@
:%Iogx:\/@

:Iogx:Z\/@

= logx’ = (2,/logx)?

= log2x =4logx

=log2x—-4logx=0
=logx(logx—4)=0

=logx=0

=x=10=x =1

=logx=4=x,=10"

&S5 damows oo )5 g x> 5001005
In100 = 2,3026.10g100

In100 = 2,3026.2 = 4,6052

36). Ex:log, {2+ log, (x +3)}: 0
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2+log,(x+3)=2"=1

log,(x+3)=-1=x+3=3"

1 10 -8
X=—+3=>X=—=—
3 3 3

37). Ex:log; = Iog§°+%logff— % log;

log* = log*+ log®® — log®
_ 30 (25)% (23)§
=log; +log,”” —log,

=log’*+ log - log?

=log’+ log’— 2log? = log;"— log?

30

log! =log? = x=15

38). Ex:log? =3 X="?

=log> =3
=2x=5
= 2x=125
125
X="—

= X=62,2

39). Ex:x=log+logZ®
Solution: x = log? + log:®
= x=T7.log’+ 2.log"®
=x=71+2.1

=7+2=9

40). Ex:log®=4
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Solution:log!® =4
=16=x"
=2'=x

=2=X

41). Ex:logx+logl0=2 x="?
Solution:logx.10=2

=logl0x =2

=10x =10?

—=10x =100

=x=10

42). Ex:log;*°*—log; * =1 X="?

2
4.3-6
Solution:log,* =1
43-6

=log,”® =log:

955 5O oz log2 4

43 -6
=
9" -6

=43 -6=29"-6.2

=2

=43 -6=23"-12
=4y=2y"-12+6
3=y
=2y* -4y -12+6=0
=2y*-4y-6=0
=y’-2y-3=0
=(y-3(y+)=0

y—-3=0=y,=3
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y+1=0=vy,=-1

3554 g ) i bl 4 s
)D:\
F=y=3F=3
3=3
x=1
J‘D.-*
F=y=3=-1

wl_..ﬂ.og_za_saﬂ3U-1g_3a_<$ (S e (i A 2 oy 93
S S Gho S koS 1313 5 oS
ool
log;*°—log; ° =1
955 29 y=3

43-6 12-6

log:**—log =1=>log;°—log: =1
30
log; =log? = x=15

43). Ex:log® ™" =2 X="?
Solution: log*>™" =2
=2x-7=3F

=2xXx-7=9

=2Xx=9+7

=2x=16

16
:>X=?:>X=8

44). Ex:log(x* —1) —log(x+1) =log2 X="?

2
Solution: log x-1
X+1

=log2
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X -1
X+1
- (x=D(x+1) _ 5
(x+1)
=x-1=2

=X=2+1=>x=3

45). Ex:log{—log{® =1 X="7?
. 1
Solution: log >+~ =1
X—3

x+1_
X—3

=X+1=3(x—-3)

31

=X+1=3x-9
=x=3x-9-1
=3x-x-10=0
=2x-10=0

=2Xx=10=x=5

Il
-~

46). Ex:logi*? =5 X
Solution: logd*™ =5
=11x-1=2°

=11x-1=32

=11x=32+1

=11x=33

=>x=3

Il
-~

47). Ex:log? " =2 X

Solution:log? " =2
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=2-7=3
=2-7=9
=2X=9+7
=2" =16
=2"=2"
=x=4
48). Ex:log;’ =18 X="7?

Solution:log:’ =18
= 25=(/x)"

=25=x°
— 52 _ (X3)2

=x=45

49). Ex:logx = Iogfo
log

12
log,

10
I 3

3

Solution: logx =

= logx =log;’
=logx =1logl2

=x=12

50). Ex:3°% =27* x="?
Solution: 3°% = 27"

=3 — (3"

=3P =3

= 32.1 — 33x
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=>F =3
=2=3X
2
= X=—
3

51). Ex:log®™® =log:

(3x-3) _

Solution: log®® = log}

2
(3%-3) _

1
:Elog2 =log}

(3x-3)?

= logf*® =log}
= log}** = log’
=./3x-3=3
=3x-3 =3
=3x-3=9
=3x=9+3
=3x=12

12

=X=—
3

=Xx=4

52). Ex:logt¥" =2
Solution:logt® "’ =2
= log{™ =3
=log\”9
=x-1=2°
=x-1=512
—=x=512+1

= x=513
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53). Ex:log®*™® =1 X="?

x2—x+4
Solution:logt® "’ =2
=X +5x-1=x"-x+4
=5x-1+x-4=0
—=6x-5=0

=6Xx=5
5

=>X==
6

Qf_;;l.\..au...aSX :‘_.;QIJL..A&.\.‘SA.:

2
log; = 5.Iog§7+ 2.log;—log;
find x="?

Solution: log; = %Iog§7+ 2log:-log;

_ (27)§ 2? 3

=log,”” +log, —log;
9 4 3

=log; + log;—log;

(04)

=log®* - log?

log; =log,* =log,*" = log;’

log; = log;?

45 o

:_,Jc%g:%gjwoﬂr.:ﬁ)@; :6.&[3@ |5
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*e

s 53l 058 o) 5

ESPLY
€8 S Jo s 5590 lae a8 I g YL

log x+2logy =0 - log x+logy* =0
logx—logy =0 logx—logy =0

log(x.y*)=0 x.y* =10° xy® =1
“logXy=0 ) X=100 T )X

y y y

xy? =1
:{' = xxX’=1l=>x'=1=>x=y=1

X=Yy

(F+y?) _
p, J1ogz 77 =5 find x=2 find y =2
log,+log; =4

3.logx+logy? =5
2. { ogx+iody find x=2 find y =2

log x* —2logy =0
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Sl gl ot L;MJ@JJ

S pstan, ] S o s olsls 2 LS s
2l B ad Ol sl ol sais 555 (534 9 WS 453 (0 LS Sl sl sl
e le > 3] g 3 Sazcta o5 558 orliiulass
) 0l S dn slroas s Jo> bu.ljuxé Ié)g(z“z) >-1 5 L
log{*? > -1
= (x+2)=2"

:>x+2:1

:>x:l—2
2

=X>—
2

=X>—
2

ob&;

= { >+

-4 -3 -2 \ -1 1 2 3 4 5
i S dn shanaxlu Jo> 5 8 5l sluss 8 0¥ 53l

yR

1). log®* >0
2

2). IogiX |
2

3). x> =5x+4=0
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oS $33lre e >
L 24
"o~

1. log2+1log8=logx x="?

2). log6+1logl2—log5—logx=0 x=7?

1
3). log® =x X="?
2

4. log' == xX=7?

) gX 3
5). log®™® =log:® X="?
6). log¥e®® =2 X="2?

logy

7)., —=2 __ =9

) logy -3 y
8) Iog(2x275x+22) — 4 X:')
9). log’,—log’,—log’;+log’, =0 X="?
10). logZ, = x X="?
11). logi*®—1log¥* = log; X="?

12). 3 =3x
13). x"* =100x
14). In(Inx)=1
15). log(logx) =1
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16).
17).
18).
19).
20).
21). log(6x +5) —log3=1og2 — logx
22).
23).
24).
25).
26).
27).
28).
29).
30).
31).
32).
33).

34).

35).
36).
37).
38).
39).

40).

(logx)® = logx*

(Inx)* =Inx*
Inx=In(2x-1) —In(x —2)
log(2x+1)=1-log(x—1)

In(x+1) =InBx+1) —Inx

log(2x+1) =1+ log(x —2)
log(x —0) +1og100x =3
In2x+1) —In(x—1) =Inx
In(logx) =1

(Inx)® =Inx’

(logx)® = logx®
In2x -1 =In(x+3)
log(x* —3) = 2.log(x —1)
log’ =2

10 =44
logx+log(x+15) =2
In(x+4)—In(x—4)=2.In3

., 3
log, =3

log(lInx) =-1

In(2x* +2) = 2In(2x — 4)
e" =25

log® =s

log?® = x
n

log; _3
16 2
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41).
42).
43).
44),
45),
46).
47),
48).
49).
50).
51).
52).
53).
54),
55).
56).

57).
58).
59).
60).
61).
62).

63).

64).
65).

log;" =
log®?+2log" ?+logl™ =4

log, =1

log(x —3) +log(x + 6) = log2 + log5

Iog(ffl) =x-2

x(L—log5) =log4* —12
log:*~log; = log] n="?
logx =1log4—1log20

log(v2)" = log(~/2)* + log(v/2)®
logi—log;—2=0

(x=1) (x=2) _

log; =log?

—log;
logt*® = log}
log?*® = 2log;
2.log; = log{

log®*®—log; = 3log:
(4-x)

2.1og; = log?+ log!
3.Iog§+%log§5— log®® = log;
log®™ = 3log?,

Iog(x —-2x-2) __ 2log(x 2)

log?—log? = Iog;‘
log;+log? = ;Iogi

3., 2 .
E.Iogb—glog§+2log§ = log;

2 3 5
log; =log? +log; + log]
2 2 2 2

log;—log!™ =2log;

log[x +1| - log|x —1] - log5+ log2 =0
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66).
67).
68).
69).
70).
71).
72).
73).

74).

75).
76).

77).

78).
79).
80).
81).
82).

83).
84).

85).

86).

87).
88).

89).

90).
91).

log(3x—1)+log2—1log3=0

xi2

log, ' =2
log?”+2log;+1=0

logx®* —3logx—4=0
log; = log: + log: + log®
1 1 1 1

2 2 2
15 3
Iog? - Iog7 = Iog;
log:+log: = log;

log;+ log; = log;;
7 —
logy+4

2log!* =

logm+log25=1og5
|09125

=lo
Iog5 g25

logx =1log4—1og20

(x-2) _ 2

log®*™ —log™*? = log?

2log)* =
|09343

343
49 IogX

logx = Iog4— log20
(2x-3)?

log;
log®+ Iog

\/x.log\/_=10

log:+log; = log;
InX+In(x+1) =2

(2x+9)

3,1
_Iogz__logz =

47 _

log®
In(2x+3) = 8
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92). logx=log(2x?) -2
93). Iog[log3(x - 2)] =0

343

log;
94) |0_49 = |Ogi43

3
95). logx? —logy/3=5

96). logvx+1 :1—%Iogx

97). Inx—lan:lln(x+4)
2 2

98). log(x—-1)—log(x—-3)=2

99). log? ™ =log*?

100). x(1—log5) — log(4* —12)
8

101). 1og27 " =x—2

102). 3,2°%"" +2,3°%"" =56

103). 2log{?+log{® =0

125
|0g5 — Iogx
log?® »

5

105). 2Inx+3In2=5
106). In2x-1)* =7
107). InBx+5)* =4

logy?)

104).

Xy
108). Iog( 2 =7

a

-

109). log, =7

110). logy/ x2.ylz =2

111). log,[7(2x—3)*] ="

112). Iog(S X ZJ )
y.Z

113). Iog,/x.\/F =?

114). |oga[‘/§f J )

115). log®™™ ™) =2
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axG%&}JWI;ﬁJB‘j}:

6}»W»L~|,wwduﬁco}w‘6ﬁblww
1). x=(2,05).(0,74) =7
2,05
X 0,74

820
+ 1435
000

1,5170

X = (2,05)(0,74) =1,517
555 Jo omsla b ag w8 ) s x=(205)074) L?;.v.g‘jlj,.u (Ve
ssululso o ades pex s slgdbrmra oo 2
X = (2,05)(0,74)
log x = log[(2,05)(0,74)]
logx =10g2,05+10g0,74
28 E2s 2ol Sl g ass Js s
log0,74=1869 sl log2,05=0,3118

=logx=10g2,05+10g0,74
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logx=0,3118+1,8692
logx=2,181
x =antilog2,181
x=1517
bﬂL;uJEML.mwbmuJ.abjlr_amJuY
:&:9
(83,8)(3,14)
J_a-‘:}_wlacd:dj_&gj_z-u&gj_bjlrubag_wbmjlﬁu)ﬁ:
(..';wu’jl:,;'-c&gﬂamjlu})ﬁQMUHQr@ﬂm_ﬂbacj;
oS 35 ol alona gy alal 5y

3). Ex: x

48,3
(839)(314)

= logx =1logy48,3— (I og(8,38)(3,14))

logx =log

logx =10g48,3—(1og83,8+10g314)
logx =1,6875 — (1,9232 + 0,4969)
=16875-2,4201

logx = —0,7326 =1,2674
antilog(log x) = anti Iog(12674)

x=01851

2
». Bx: (80843,
4,000

. (780,6)2+/3

Solution:logx =1lo
4,000

logx = log(78—,6)* + log+/3 — log 4,000

logx = 2l0g(780,6) + % log3—10g4,000
logx=2.(2,8924) + %(0,4771) -0,6021

logx =5,7848+0,2586 — 0,6021
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logx=5,4213
antilog(log x) = antilog5,4213
X = 263800
JsS e :J;s;sj)gljsaxgﬁgry)l.ﬁla
% S b s (105)°
log(1,05)° = 6.10g1,05 = 6(0,212) = 0,1272
(2 antilog0,1272 =1,340 5l
SIS inas o LS Jadas o J S aulbow s wlsls @05)° —a
=S 3am S o ) LS ol s as Il s 5 cQ:J.\_;S@L.QcA.&j:
830 o (L05)° =1,340 u...:u > e ol s gles

1). Ex:42187 ="

Lrau.{jJ‘,.g'MM}'W),.:.;J;|.,\.~a).)~.>yj:.\_cjﬁgwl.bbJ_’

JJ‘;WJPSJIMJMLMIMM)LUFJ)&)J 3 S de&-ﬂﬂuLﬂ)

stJ’deb“r-’JLS’jJ U'ﬁfﬁdﬂbﬁ;gﬁwf"-’ﬁ\? >
oy

x=1/2187
=logx= Iog(2187)%
=logx= % log2187 =0,4771
S5 Jom | 45> J 90> 41 0,4771
logx=0,4771
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= x=antilog0,4771=3

V2187 =3

2). Ex:x=%/2500,12

= logx =log§/2500,12
1

= 10g(2500,12)°

= % log2500,12

logx =0,39969
= x=antilog0,39969 = 2,5101

X =%/2500,12 =2,5101

[ A . e 1 &
S dmloa 3liiulag & o )55 sadas Tour Jle

0 s i sl ay i sl 58 50 ) LS o) 5 o, LS gl sue g0
S bl b pulsais s GI S B eg S
log0,34 =1,5315
93225 34315315 ]
1,5315.3= 2,594
32515553 0b (A 5 S e (5) dg dS (2 0L (35 |
Sroanedi 85(5) 4 (2) 855 5 308 555
2,5945 = (3+ 3) + 2,5945
=5+0,5945+3
=5+35945
.3‘!5(.,......5.'3(5)}; saely oo NS
2,5945 + 5= (5+3,5945) + 5

-1+0,7189=17189
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log3/(0,34)° =1,7189

. 1 Loa
:)@ycéaw Ju\.cg;uélf&}}

1
log =logl-log/(0,34)°
3/(0,34)’

u:- cg)l)ddj%&‘_])v\? J
logl = 0,0000 = 1+1,0000
LN = g O PR VY PR I
1,0000-1,7189=0,2811+1
W RV NERIETLS
Iogx:0,2811+i
-Jgﬁbwﬂ‘*-gb&‘)ﬂe&ﬁdjﬁé‘?%%

=0,911 s x = 0911
1/(0,34)° s

ol loralo )L Jo JJJLS’@UL“S{LQJ
3 J S 15 IS (Jomis 5 ) bt gy 2 (20 50 ) Dol n din
b"*—"ﬁ‘:’t—ij‘éﬂamﬂ%r@}ﬁ)gﬁ-ﬁ}-’ﬁjj'wbed—ébcg,;j
dm o) S S gl i e o3 (a3 B S0 e 53 Ol B ¢
S D 520 J 3 B2y ey Jag e
Ex: x”* = (x)" C‘L‘JL"‘
b
s log a5l 5 51504
logx”™ = log(v'x)*
ﬁlogx:x.log\/;
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1
2

\/;JOQX: xlogx
x/;.log:%.xlogx

J’:%x
= W)=

.C;;j%s).jdnjr:-j)@; :Q@buyﬂt&%;xﬂ 3
1). (0,34).(15,7) =2
2). (1317).(4.2) =2
3). (27.1).(6,231) + (6,30) =2

5 20 _,
3.7).7.3)
5 125 _,
5.2).6.2)
6). —o s
(6;5).(2,4)
7). 8/250,7
8). /2465
9). 47539

.ézj?p‘,lmggﬁj.ﬁ&jd):jsp.)&:
($9008 0B, a5 o shae 5 gy l0g5=06990 (¢ x4 Jlis
log5® =8.log5 =8.0,6990 = 5,592
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(5+1)=6:J_ck5‘9_&J3_.§:‘9.é‘9_3;&5>s_§?2_~J}5;3u5f'.:A_x..}::
dada)(G):.\.clsw.u (83
CS9 by s> adde 2 $egslog2= 030105,.»45&.,3

log2® =5.log2 =5(0,3010) =1,505

e
-d z y
o

o=t 03 1+1=2 due (g g fimd £ d;&@,ﬁ;;u(\)flz
d}‘\-ﬁﬁ)b}b@ dJ'SZS_SZ fj)ﬁgﬂ)l

?6jga,y~:¢c54y <S5 log5=0,6990 ‘_;,..NSJL..Q
log5* = 4.log5 = 4(0,6990) = 2,766

w.e 8
A6 Lt )57 Ll o 5,58 sl
5 = 5'5¢ = 625.625
390625

A

2 e832+1=3 sue g o i 5 5 (3 S S S 30 (2) (2 I3
4):H62511¢?_§54=625¢.5A.5$co;g.‘,.‘é)(3):.\_.claﬁagaj_s
DJ‘_;Q-B)
ﬂ_;;u.q.e)y 346 2" (59 l0g2=03010 45 )L
log2® = 30.log2 = 30(0,3010) = 9,030
Shs i Jrd g 5 S 2SS 300 (9) (o I3 e
3 (9+1=10)
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.

O
¢ 10g31=14914 5/ l0g3=04771 5| log5=06690 (¢ > 45
C S I h o 5 503,50 asde Y s

CGa od) s> a2is (53.31;) > o)

N (s by sranode 22 (¥

?éjgas)}@;.\.c @By (Y

?éjgasu;‘;@:.\.c(g—:,) (¥

PRI PNEINT
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SAJnpe S Pl olasl s
3 S Soba oyl Bad o, 9% 3. 51351100000 dex | ) Lo
63&y@w|ymuﬂ@;yﬁ ;QMJJJJJL{ZO:;%;;

Jo

C=C,@+r)”

C =100000(1+ 9%)*°

C =100000(1+0,009)*°

C =100000(1,09)*°

logC =10g100000 + log(1,09)*
=5+20log(1,09)*

=5+ 20(0,0374) = 5+0,7480
logC = 5,7480

C = antilog5,7480

C =560000

St S oo I35

:(JL&M)eriﬂJSwJ

3 o35 3 (A e M) (K g a5 oSGl S, sy
=Y 3 5l galap samaid s oo S sl ) slore e L i
' WSS St o dd J 30,53

R:Iog($)+B

a3 g T 3T iz a5 SO L 5 (sl ) (e 51l saads o

o= il g A5 34 3S e :Ls_ljl)fcdswa;u;B Jj.lé_;.au
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SAL S [

By = deMblOOOkmmdu|.sJ_{,o‘_;_I)JJ:J).guJL_m:
)ldj&}_wu_ua 10Mm a—wlsylw o a‘_rb.b :AJ45)_56 8 Caonsd
?6:y@mdjﬁ4) .suj..ou)J >3 T=1sec

R= Iog(%) +6,8

R=78

45555 -0l s oy s 5l (Alors A5 ve T s
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a3 S 03l s b sdlidiean D g5 0y S s | eSS
4y <G 5= (Charles Richter)c?_gwl.;_.fzu)jj_.gg_ﬁ)l_(r(1935)
a4z (Richter Scale);q_?ojl.u|ijwijﬂﬁgg)%

-«Sbuﬁri;sé'usgﬁ‘;ﬁﬁhﬁgﬁli

M = EIogE Richter Scale
3 E

slgs el amsimab wlyany T3 o2 o3 gl SlaeE S0, Lan
J‘@Jb—’)'e\-ofj_b;r‘sdcc;%;jja’lé_ionjl&gy_:Sojl.\_’;lbﬂ(Joule)a.a?
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E

2
M =—log—
3 gE

0

_2, 5.96x10"
~3 9 g

= % log(5.96x10'*%)

= %(Iog 5.96 +log10'**)

= %(0,775 +11.6)=8,25

M =8,25
Richte ) > 5 « g 5 o) i 35 ad i (1000) a3l 0 s S JLe
: : &S shroalal, o Fedl(Scale
Mlzélog% 3|M2:§Iog%
E, =1,000E,
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2 E
=—(log10® + log—
3( g10° + gE)

0

2100E .S s
M, =—log—= : A.I
T3 g, e

:2(3)+§I09EE2
=2+M,
-é)JJJﬁ*%;WWgSJLr‘:.SH
PoH J s> 3¢ 650,0004 e bals s [OH] ;Q,SJ,_bmj_,fH:Jl_:;o
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b

[OH] =0,0004 = 4.10
PoH = —log[OH |

= —log4.10™*

= —(log4+1logl10™*)

= —(log4-4)
=-log4+4

=-0,7321+4
S5 o | 45 J 9 4> ad e —log 4 = -0,7321

:A:’J-LAQ
j;@w Ll 580 s pule 2 |
=-0,7321+1+4-1
=1-0,7321+3

=0,2679+3

= 3,2679
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= PoH =3,2679
| PH J sdowe 3 (633210 ekl o ol [H] 5 S sdowe o ay i J e
PH =—log[H ]
PH = —Iog[3,2.104‘]: —{Iog3,2+ IoglO*‘}
PH = —{Iog3,2—4.|oglO}= —{Iog3,2 —4}

PH =-log3,2+4=4-1log3,2=4-(0,5050) ~ 3,5
PH =35
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SSpren sl kb
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ST 9l
PH = —log[H "]
6,6:—Iog[H*]
Iog[H *]: —6,6
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3yt 3 5 30 3052 150 3 5 )3 15 U
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v = cIn% = Rocket Equation)

b

.&jbb“b@ (Rocket Equation) ;J}»JBAJM;

}aﬂ\_lgf chcJUu_:lA_’.bWb)lb.:bl..\a‘;lujjéwjgj.\__{A_uy
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Sec S s éﬁ’
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D:10Iog%:> Decibel Scale
31o131 5l (g s ghre J s il 5151 3 2 03435 Decibel s, D
oj|.\a‘|s\_ofj_1););’j|jl;Ls_:lo,ld:.\a-ljn% TS U I
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1
D =10log—
Og10

5.2x10™"
10—12

=10log(5.2x10%)

=10log

=10(log5.2 + log10?)
=10g5.2=0,716
=10(0,716 + 2)
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D=2716
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>alw 4 (Scientific Calculator) »
355 1 o185

45 951 Ao
S ¢ gmsiomsy 5 o dis o 4y (Sciencific Calculator) pumiibe ol »
-5,5"#;3%;

b(.;‘,g)u‘,JJAY g A’LLog‘.)L..ob
s b o) 55 dus s

Cl6 S 54w o b (SC|ent|f|c Calculator):.\.c log* 3:JLwe

A_JJ}.QULAJ.:IA_;Fc}‘;jb)ud_ad.k_:b(W)d_Jy[:J_;A_a( log)
ComS l0gi™ =3,502973 34c I;@ L",A) >J4e 3,502973

Joswd e
Enter Press Display
3,184 log 3,502973
€S 19z 1n0,000349 :JLs
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0,00349 In -7,960439
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< l—> (Scientific  Calculator) o, L' )] s.4—c l0g(-3,24) > JL—s
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2 log =+ 11 = 7,273
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955 JesJsy wda o
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" In1,08
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3 In + 1,08 = 14,275
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2). Ex:log01202="2
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3).
4),
5).
6).
7).

8).

9). Ex:n

Ex
Ex

Ex:n

1109 28,693 ="

1In21,69="

:In(-0,439) =7

:log(-0,215) ="

log(-1101) ="

_In2

T In1l

_ log3

" log,03
log2

10). Ex:n=——

11). m=

log3
In9
In2,2
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